

阳春市松柏镇多措并举推动产业升级

产业升级提档 用好品牌拉动好产品

好产品亟待好品牌带动 提升附加值

松柏镇位于阳春市的北部,距市区45公里,全镇有耕地面积3.7万亩,其中水稻种植面积2.4万亩;全镇林地15.3万亩,其中经济林有12万亩。

阳江市阳春市松柏镇是一个离阳春市区45公里的农业大镇、林业大镇,驻松柏镇帮镇扶村工作队(下称“驻镇工作队”)大半年来,正着力根据当地的产业特点,帮扶松柏镇谋划产业

“升级提档”,带动全镇的产业振兴。



■松柏镇新联村古窑是阳江唯一保留着柴火烧瓷的龙窑,下一步将与农旅结合起来活化制陶文化。通讯员供图

发展水果产业 走规模化品牌化道路

新快报记者走访发现,水果种植也是松柏镇的一个重要产业。

在横岗村的石寨自然村,严勇夫妇跟村民租地,实行现场采摘+批发的模式,经营着60多亩的红光橙。严勇告诉新快报记者,因为红光橙品质好,加上做出了名气,一到周末就很多人过来采摘。

“水果基地的发展虽然有了一定的规模,但以租地+就业的模式,对农户的带动



■松柏镇的番石榴基地,石榴长势很好。图为工作队在现场调研。

作用还是比较有限。”张培新表示,松柏镇的水果产业也要走规模化、品牌化的发展道路,工作队将引导合作社、致富带头人进一步扩大规模,做强做大水果产业,探索土地入股、产业合作等更多经营模式,带动更多村民一起致富,工作队将尽力提供力所能及的支持。

打造乡村旅游基地 促进富民强村

两阳中学支部旧址、龙窑旧址、扶提三庙古寺、令人陶醉的田园风光……松柏镇新联村有着天然的红色资源、历史文化旅游资源、农耕文化资源和生态资源。驻镇工作队驻新联村第一书记彭高云告诉新快报记者,松柏镇已计划将新联村重点升级改造为红色教育基地和党史教育基地。

扶提古窑是阳江市唯一正在生产的柴火手工窑,制陶工艺延续千年、传承了近三百年。松柏镇正在重点打造扶提古窑文化创意产业园,增设陶瓷展示区,陶瓷制作体验区,达到吸引游客到现场观赏采购和学生研学,深入体验制陶传统文化,现正在申请县级非物质文化遗产。

扶提三庙建于明朝天启年间,至今已有约400年历史,历史上,三庙每年春秋二祭,四乡各姓村民,瓮窑窑工云集。改造后将重现三庙二祭祀盛况,传承非物质文化遗产。

根据规划,新联村还将发展登山道、飞机旅馆、野战营地、房车露营地、果园采摘场、花田等项目。据预计,新联村发展起来后,每年有望吸引数十万各类客人来体验生活、旅游消费,推动富民强村、乡村振兴。

驻阳江市阳西县上洋镇工作队高位推动,力促产业振兴 建驿站树品牌 做强“上洋西瓜”大产业

建设驿站 用品牌效应做强西瓜产业

“以前一到西瓜销售旺季,瓜农们总爱占道摆卖,将村道或县道两旁挤得满满的,存在很大的安全隐患。今年镇里的西瓜驿站建起来后,情况将会大大好转了。”驻阳江市阳西县上洋镇帮镇扶村工作队(下称“驻上洋镇工作队”)队长袁湖泽说。

去年6月28日驻镇以来,驻上洋镇工作队把扶持产业发展作为帮扶的重中之重,其中最重要的一项,是在上洋镇的双鱼村建设西瓜驿站。新快报记者了解到,目前西瓜驿站已经动工建设。



■上洋镇长坡村发展了西瓜基地,附近村民常年能在家门口就业。

联农带农 村民因种瓜实现家门口就业

上洋镇西瓜产业的发展,不但令果农有经济效益,也带动了大量当地村民就业。近日,新快报记者上洋镇长坡村一个约800亩的西瓜种植基地看到,田里的反季西瓜长势非常好,村民们正在瓜田里逐一挑好成熟的西瓜,摘好后捧到箩筐里,然后挑到路边



■上洋镇的西瓜荣获“全国名优特新产品”称号,在冬季照样有西瓜生产。

等待瓜商收购。

基地的负责人黄伟告诉新快报记者,西瓜根据个头的大小不同可以卖出不同的价钱,其中十斤以上的西瓜一斤能卖到3元多,因为反季西瓜较少,不愁销路。除了800亩西瓜外,他还种了约500亩五指毛桃,所以长期都要雇用当地的村民。多的时候需要雇用100多村民就业,当天光是摘瓜就请了几十名村民,让他们在家门口就能就业。

以人为本 牢牢守住防返贫底线

驻上洋镇工作队以阳江市政府办公室为牵头单位,阳江市发展和改革局、阳江市国资委、阳江市金融工作局、阳江市城市投资集团有限公司、中石化广东阳江石油分公司等派员组成。

驻镇工作队告诉新快报记者,去年进驻

以后,工作队坚持以人为本,牢牢守住防返贫底线。挨家挨户开展走访调查,尽心尽力帮助他们解决生活困难。经过综合研判,确定了陈进永、许润两户作为脱贫不稳定户,纳入防返贫监测范围。

近日,新快报记者走访了解到,南堡村的许润夫妇因为身体的原因都没有劳动力,家里两个小孩一个在阳江读卫校,一个刚毕业不久在积极找工作。南堡村党支部书记许福表示,许润家各项政策帮扶措施都已落实到位,平时还有来自帮扶单位、爱心企业和当地政府的慰问,一家正幸福地生活着。

目前,两户防返贫监测户已顺利消除风险标识。同时,驻镇工作队对原建档立卡的脱贫户在读学生进行教育补贴和医疗资助。

2021年,工作队在帮扶资金中划拨20万元,加上6个帮扶单位的“630”资金24万多元,共计40多万元用于防返贫工作,坚决守住不发生规模性返贫底线。